



## 三江热议

## 少一些这样的折腾

朱志莹

江东百丈苑小区门口的花坛春节前刚改造好，居民们觉得不错，没想到这几天，种好的树被挖掉了，有金桂、樱花等。施工方称，这是百丈路绿化提升工程的一个试点，他们是按图施工的，但店家反映说树太高挡了招牌，所以准备把树给换了。双方发生争执。后在街道和城管部门召集下，居民、施工方及店家开了一个协调会，最终达成协议，树可以换一下，但是要保证不比现在的景观差。

3月9日《宁波晚报》

小区门口花坛里刚种上的树就被挖掉，这样的事，换做谁都会有想法。如今，挖也挖了，协调也协调了，一切似乎又风平浪静了。但是，笔者读后，还是不禁要问一下，今后有关各方该怎样做，才能减少或者避免类似的“折腾”再次发生呢？

说到底，之所以会发生这样一场争执，是因为相关部门的事前工作做得不够到位，没有广泛听取相关各方的意见，结果导致多方的不满。江东百丈苑小区门口的花坛改造，既涉及小区居民，又与附近众多店家有关；如果相关各方能事先考虑到这一点，在花坛改造前发一个详细的公示，告知大家花坛改造的设想、栽种的树种、效果图等，既亲民，又能征集意见，更能避免事后的“折腾”，一举多得，何乐而不为？

另外，要坚持科学论证，不能听风就是雨。作为百丈路绿化提升工程的一个试点工程，百丈苑小区门口花坛改造的核心在于：美观和绿化。在此基础上，将小区居民、路边店家的声音收集整理以后，本着科学的态度，从实际出发，综合考虑各方关切，吸取合理的，舍弃不合理的，然后通过告示、各方代表会议等形式向有关各方作出解释。相信只要符合多数人的利益，最终相关各方都能理解。

在这个基础上出台的详细规划，肯定比个别部门只凭经验、惯例作出的规划要全面与科学得多，也比造成既成事实后再“打补丁”及时得多。就算事后出现问题，或者有人提出质疑，也容易作出处理与解释，不至于动不动就“推倒重来”。毕竟，将十多棵刚种上发芽的树挖掉再换，不说挖掉的树挪到别处能成活多少，光是这“种了挖、挖了种”的人力成本，以及为了这件事各个部门碰头、商讨、协调等造成的管理成本，就是一笔不小的数目了。而这些资源的浪费本来是可以避免的。

其实，类似事件在我们身边常常碰到。有些部门能明智地“防患于未然”，有的能积极地、科学地加以弥补，并总结教训，下不为例，遗憾的是，有的屡屡“重复过去的故事”，如“马路拉链”等。市民的眼睛是雪亮的，哪个部门市民意识强，哪个部门服务水准高，哪个部门执行能力强，老百姓心里有数着哩！

## 热点快评

**【真帅！“奔跑哥”狂追6条街累瘫小偷】** 3月8日，上饶德兴市陈女士手机突然被偷。在追小偷的路上，陈女士一路大喊“抓小偷”求助。听到求助声，一男子挺身而出，狂奔6条街将小偷累瘫并控制。据了解，他是德兴市新营派出所教导员文金奎，他表示自己是一位民警，有义务这么做。

3月10日《宁波晚报》官方微博

**快评：**本来，警察抓小偷，抓住了也没啥好夸耀的是不？可我觉得，从事不同行业的人，仍可以从这位警察哥们的身上，看出些稀缺的“东东”来——那就是可贵的职业精神！现如今，看看我们周围，明明从事着某种职业，却不拿“看家本领”当回事，尤其是一些本来从事业务的，混上一官半职后便“脱了产”，手越来越生。比如一些中小学校和高校的校长们，有多少仍然给学生上课？还有部分医院的院长们，有多少仍在坐门诊或者给病人动手术？科研单位的头，有几个仍然亲自做课题？就算是本来业务上有两把刷子的，天长日久，也不得不与三尺讲台与手术台说拜拜了。派出所教导员大小也算个官，能保持不逊于一线民警的体力与技能，狂奔6条街将小偷拿下，就算夸耀谈不上，点赞那是必须的！

不过本人有些担心：有朝一日这哥们要是坐上公安局长的位置，还能继续保持“狂奔6条街”的职业素养吗？但愿这是“咸吃萝卜淡操心”！

胡晓新

## 期待网络食品监管阳光照进现实

吴左琼

日前北京首个《网络食品监督管理办法》结束征求意见阶段。昨天下午，市食药监局约谈包括美团外卖、饿了么、顺丰优选等60余家网络食品第三方平台，对办法中的要求进行了详细说明。强调无证商户不得入网售卖食品，第三方平台必须对入网商户进行证件审查。市食药监局负责人表示：“刺身较易滋生微生物细菌，为了控制风险，对生冷鲜食的要求比较严格。”

3月10日《北京青年报》

随着“互联网+”向生活各个方面渗透，网购食品、网络订餐越来越普遍，而囿于网络空间的不确定和不可控等因素，网络平台存在大量非法营业的商家以及无安全保障的“三无”产品，食品安全问题在网络空间自然会被放大，关系到众多普通人的健康和安全，理应被关注。

虽然已经实施的“最严”食品安全法中明确规定，网络食品交易第三方平台应当对入网食品经营者进行实名登记，对应取得许可证的还应当审查其许可证。但从现实来看，严法虽立，无证无照的、卫生状况堪忧的、食品制造者本身不健康、外卖递送过程不安全……这些网络食品的种种隐患很大程度上依然存在。

此次北京市《网络食品监督管理办法》征求意见稿中，对网售食品有了更细的划分，比如，“三文



CFP供图

鱼刺身等高风险的生冷食材不得配送”，又比如“不能将易污染食品混搭，要保证温度适宜等”，同时，该“办法”也强调了实名制和网络平台的审查责任等，这些细节的明确，都是保障网络食品安全最重要的基石。

卫生乃食之本，商家和网络平台不是不明白，但指望平台担负起审查义务，将商户拒之门外，影响其切身利益，恐怕不现实。所以，让好的法律、法规照进现实，不能仅依靠平台商户的自律，除了规范实名制等准入制度，还需要相关部门常态化的动态监管，加大抽查力度，完善食品安全追溯制度以及严肃处理问题商户和外卖平台，畅通举报投诉通道等方面的努力。

**【男子小学时被欺负 10年后报复打砸同学爷爷】** 3月3日，18岁的惠安男子黄某骑电动车时看到小学同学杨某。因10年前曾被杨某打过，黄某耿耿于怀。因追不上骑摩托车的杨某，黄某回家后换了辆摩托车，在村里到处寻找杨某。遍寻无果后，竟拿了锄头柄，跑到杨某爷爷居住的旧厝打砸。

3月10日《扬子晚报》官方微博

**快评：**俗话说，“君子报仇，十年不晚”。但这是人与人之间结怨不忘的错误价值观。还有一句俗语倒是说得好，“冤家宜解不宜结”。正如一位网友所说：把你这记仇劲用在记得别人对你的好上，你心中就是一片绿洲，你现在心里是一大片乱石头。小兄弟，醒醒吧！

胡晓新

## 街谈巷议

## 假如日本游客“躺枪”，我们乐不乐？

司马童

“数十名中国男游客在华欣海滩裸着身子群舞”的照片和文章日前在泰国网络上掀起不小的风波。泰国部分民众对“中国游客”一些行为的嘲讽热讽和各种揶揄一起袭来。就在泰国网友大规模围观时，泰国警方公布了调查结果——上周发生在华欣海滩的大规模裸泳聚会，参与者来自一个日本旅游团，而中国游客属于“躺枪”。

3月10日《环球时报》

近年来，媒体报道的“剧情逆转”屡屡发生。这一次，“逆转”的内情，无疑令诸多国人气不打一处来：明明是日本游客在泰国海滩裸泳闹腾，泰国网友不分青红皂白，却把“素质低下”的“黑锅”，一股脑儿扣在了“中国游客”身上。幸好当地警方经过调查，很快还了中国游客一个清白。

实话实说，就在“中国游客海滩裸泳”的异国吐槽刚刚传来时，估计有很多国人也未曾“深感震惊”，更少有质疑其会不会“张冠李戴”。何以如此？原因想必大家心知肚明，随着国家经济发展和民众口袋不断殷实，近些年，国人在大规模“走向世界”的同时，也越来越多地暴露出了“仓廪实”而不

够“知礼节”的难堪一面：在世界闻名的景区文物上刻字、在公共场所大声喧哗、吃自助餐浪费严重、随意插队不守秩序、因航班问题大闹机场……部分“中国游客”易发常发的一些不文明行为，已然渐渐被人打上“烙印”，且潜移默化地“抹黑”了整体。

假如日本游客“躺枪”我们乐不乐？笔者之所以如此设问，是觉得文明旅游、规范自律等同样也应做到“无国界”。据报道，这次日本游客在泰国海滩的不雅行为，除了在外的丢丑，传到日本也同样遭到了贬斥，可见不知礼节、不顾文明，无论在哪个国家都令人不齿。故而，“聚众海滩裸泳”的真相大白后，我们在耻笑东洋人的时候，也切莫忘记了时时提醒自我，以良好的形象做好自己和展示自身。

海外旅游的文明形象，肯定是一个长期的塑造过程。这里不妨再提一下我们的近邻，上世纪60年代，日本游客在世界上的口碑一度也很差。此后，日本政府用漫画形式出版《日本国民海外旅行礼节指南》，告诉国民在国外不要穿着拖鞋逛街，女士穿裙子时不要蹲在地上等。经过30多年的宣传教育和引导，其外在形象才有了很大提升。由此而论，“海滩裸泳”的谁为谁“躺枪”，真的还需那么耿耿于怀吗？

**金庸的江湖为何温暖？** 3月10日，著名武侠小说作家金庸先生迎来了自己92岁寿辰，微博上，黄晓明、霍建华、刘亦菲等各路明星们以及金庸迷们早就已经提前以自己的方式为金庸贺寿了。黄晓明称演金庸剧“三生有幸”，霍建华视频祝寿遗憾未演杨过。

3月10日《重庆晚报》

金大侠早就退出了江湖。按照眼下的习惯，既然没有了“价值”，谁还会去搭理你？

在金庸的江湖里，没有抄袭，这样的艺术品是值得我们尊敬的。而眼下一些所谓的导演，所谓的编剧，在搞什么样的事情？把人家的东西都快抄袭完了，还说自己是借鉴，还说自己是创新，这不可耻吗？金庸的江湖是温暖的。老人家常考虑提携新人，多少人在扮演金庸作品角色的时候，还只是一个名不见经传的路人甲，可是这些路人甲却成了著名的人物。人们对于金庸的热爱，是因为他们是真实的自己。他们不抄袭，不模仿，不唯利是图，他们心里装着的只是自己的艺术。

郭元鹏

**孩子撒谎与诚信教育缺失** 近日，一则“东莞五年级小学生险遭绑架，孩子机智逃脱”的消息传遍了朋友圈。针对东莞小孩险遭绑架机智逃脱一事，3月10日上午，记者接东莞南城公安分局通报称，原来这是小孩当天下午放学后，去同学家玩回家晚了，怕被家长批评所故意编造的谎言！

3月10日《广州日报》

我写这篇稿子时，东莞小孩机智逃脱匪魔爪的“新闻”还在到处热传，人们纷纷为小孩的机智竖起大拇指。却不知剧情反转得太快，原来“英勇机智”的小孩就是那个“狼来了”故事中说谎的孩子，着实把很多人都给“耍”了。

其实孩子喜欢撒谎并非个别现象，国内教育包括家庭教育、学校教育都欠缺诚信教育。对此，全社会都要反思并补上课，更要让诚信教育从娃娃抓起。要知道，人人都可能是诚信教育缺失的受害者，都有可能被社会诚信缺失导致的恶果所“吞噬”。

戴先任